

جناب مولوی ابوالاعلیٰ صاحب مودودی سے ایک ملاقات

حدیث نبوی کے دو سے مسلمان کی عاہد تعریف

از محکم ابوالعطا صاحب پرنسپل جامعہ امریہ لاہور

(۱)

۱۵ جولائی بروز منگل جناب مولوی ابوالاعلیٰ صاحب مودودی امیر جامعہ اسلامی سے ان کے دفتر چھوڑا لاہور میں ملنے کا اتفاق ہوا بہت سے امور پر جناب مولوی صاحب سے تبادلہ خیالات ہوا پاکستان کے آئین میں مسلمان کی تعریف اور جامعہ امریہ کے غیر مسلم اقلیت قرار دینے جانے کے بارے میں موجودہ خورکش کا ذکر تھا۔ خاک کرنے اس سلسلہ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی مندرجہ ذیل حدیث پیش کی حضور علیہ السلام فرماتے ہیں:-

من صلی صلاتنا و استقبال قبلتنا و اکل ذبجتنا فذلک المسلم الذی لہ ذمۃ رسولہ فلا تخفروا فی زمتہ رواہ الا بخاری مشکوٰۃ المصابیح کتاب الایمان صفحہ ۱۱۲

کہ جو شخص ہماری طرح نماز پڑھے اور ہمارے قبل کی طرف منکرے اور ہمارا ذبیحہ کھائے یہ وہ مسلمان ہے جس کے لئے اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول کی ذمہ داری ہے۔ اسے لوگو تم اللہ تعالیٰ کی ذمہ داری میں نفل پیدا نہ کرو۔

میں نے عرض کیا کہ کیا آئین پاکستان میں مسلمان کی اس عام تعریف کو آپ اس میں اور بنیاد قرار دیں گے؟ جناب مولوی صاحب نے فرمایا فقہائے مسلمان کی تعریف اس کے علاوہ کی ہے۔ اس حدیث کے الفاظ عام ہیں۔ میں نے پھر عرض کیا کہ آخر رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی بیان فرمودہ تعریف مسلمان عام ہے یا خاص ہر حال اس قابل ہے کہ آئین ساز مجلس اسے بنیاد تسلیم کرے۔ اس تعریف کے رو سے جامعہ امریہ کو بہر صورت مسلمان مانا پڑے گا۔ اسپر جناب مولوی صاحب نے مزید غور کرنے کا وعدہ کرتے ہوئے فرمایا کہ آخر یہ بھی تو دیکھا جائے گا کہ آپ لوگ دوسرے مسلمانوں کو کیا سمجھتے ہیں؟ خاک کرنے عرض کی کہ جناب عالی! اس وقت جامعہ امریہ

غیر مسلم اقلیت قرار دینے کے لئے شورش برپا کی جا رہی ہے۔ اور یہی سوال زیر غور ہے۔ جامعہ امریہ کی طرف سے تو نہ کوئی شورش ہے۔ اور نہ ہی جامعہ امریہ نے کسی دوسرے فرقے کو غیر مسلم اقلیت قرار دینے کا سوال اٹھا رکھا ہے۔ ہمارے نزدیک تو حدیث نبوی کے مطابق حکومت پاکستان کو اپنے آئین میں یہی تعریف بطور بنیاد تسلیم کر کے تمام فرقوں کو مسلمان قرار دینا چاہیے۔ اور ان کے جان و مال اور آبرو کی ہر طرح سے ذمہ داری لینی چاہیے۔ جناب مولوی صاحب نے اس پر سوچنے کا وعدہ فرمایا۔

(۲)

میں نے ایک استفسار جناب مولوی صاحب موصوف سے یہ کیا تھا کہ آپ لوگ جو جامعہ امریہ کو اس لئے غیر مسلم قرار دے رہے ہیں کہ وہ معاذ اللہ ایک جھوٹے نبی کو ماننے سے حالانکہ وہ تمام ایمانیات کو ماننے اور قرآنی شریعت پر عمل پیرا ہے نماز پڑھتا ہے۔ اور قبلہ کو ماننے سے کسی ایک چیز کا بھی انکار نہیں کرتی۔ آپ فرمائیں کہ قرآن مجید یا حدیث کو صلی اللہ علیہ وسلم کی وہ کونسی نص ہے جس کے رو سے جھوٹے نبی کو سچا سمجھ کر ماننے والا کافر ہو جاتا ہے؟ جناب مولوی صاحب اس بارے میں کوئی آیت یا حدیث پیش نہ کر سکے۔ آٹھ فرما یا کہ سارے فرقے ہمیں کافر کہتے ہیں۔ یا یہ کہ ہم ان کو کافر کہتے ہیں۔ ظاہر ہے کہ اس جواب کا میرے سوال سے تعلق نہ تھا۔ سوال یہ تھا کہ کون کی جہتا ہے۔ سوال صرف یہ تھا کہ آیا قرآن و حدیث کی نصوص میں جھوٹے مدعی نبوت کو سچا ماننے والا جبکہ وہ اصول دین میں کوئی تبدیلی نہیں کرتا کافر ہے یا نہیں۔ اگر یہ امر اس شخص کے کفر کی وجہ سے نہیں۔ تو قرآن و حدیث کی بناء پر نکلے جانے والے آئین میں ایسے شخص یا جامعہ کو کیونکر کافر قرار دیا جاسکتا ہے؟ میں نے جناب مولوی صاحب سے عرض کر دیا تھا۔ کہ جس کی لاشعرا کی بھینس یا نثرات تعداد کے غرور کی بناء پر چھوٹی جماعت پر توہمی کرنے کے خیال سے الگ ہو کر قرآنی یا حدیثی نص پیش ہوتی ہے

یکم تاریخ آرہی ہے۔ پہلا سو وا خدا تعالیٰ کے نام پر کریں۔ اور اس کا منافع بیرونی ممالک میں خانہ خدا کی تعمیر کے لئے ادا فرمائیں؛ وکیل الدال تحریک جدید

درخواست کھائے دعا

(۱) میرے لڑکے ناصر احمد کی داہیں ہڈی کی بڑی فٹ بال کھیلنے ہوئے ٹوٹ گئی ہے۔ احباب کرام اس کی صحت کا کام لے کے دعا فرمائیں۔ محمد ابراہیم شاد احمدی چھوڑ چکے ۱۱ ضلع شیخ پورہ (۲) میرے ماموں چوہدری منیر احمد صاحب محکمہ کتبہ مشکلات میں ہیں۔ ان کی ملازمت پر کجالی کے لئے دعا فرمائیں۔ محمد ظفر الہی مسلم ٹاؤن لاہور (۳) میں ۵ سنتوں کی تکلیف کی وجہ سے بیمار ہوں۔ احباب دعا لے صحت فرمائیں محمد لطیف نیر ماسٹر گورنمنٹ ہائی اسکول (۴) میرے والد صاحب اور میرا لڑکا منیر احمد بیمار ہیں۔ احباب دعا لے صحت فرمائیں۔ بشیر احمد کھان بٹکر کے ضلع شیخ پورہ (۵) بندہ کو اپنے بعض ذاتی اور فائدہ منی معاملات کی وجہ سے پریشانی رہتی ہے احباب امینان قیام کے لئے دعا فرمائیں۔ نیز میرے بھائی یونس عبدالعزیز صاحب کی ملازمت میں کجالی کے لئے دعا فرمائیں۔ مستر میا پراخ الدین کجرات (۶) احباب دعا فرمائیں کہ فراق لڑے میرے بچھل کی تعلیم کا بہتر انتظام کرے۔ ڈاکٹر طفیل احمد ڈاؤ (۷) میرے چھوٹے بھائی کا مکان کے چھت سے گر پڑے۔ ان کے لئے دعا لے دیاں بازو ٹوٹ گئی ہے۔ احباب دعا لے صحت فرمائیں۔ مسعود احمد محلہ کشمیر (۸) چوہدری عنایت اللہ صاحب بنی لیں سہی اور ان کے بیٹے چوہدری بشیر احمد صاحب بنی آ

تاریک زکوٰۃ کے لئے بھی خدا تعالیٰ کی طرف سے ملحت عذاب میں مبتلا ہونیکو خبر دے گی کھ اور قرآن مجید و احادیث شریفہ میں اس عذاب کی نوعیت ایسی خطرناک بیان کی گئی ہے کہ جس کے سننے سے ہی رونگٹے کھڑے ہو جاتے ہیں پس اگر آپ صاحب نصاب ہیں تو اپنے رفیقہ ادائیگی سے سبکدوش ہوئے نظارت بیت المال

ایک خطرناک رجحان

لَا يَحْزَمَنَّكَ شَتَانُ قَوْمٍ عَلَى الْاِتِّعَادِ لَوْ اُطَاعُوا (ارشاد قرآنی)

کسی قوم سے عناد نہیں اس بات پر آمادہ نہ کرے۔ کہ تم انصاف ہی کو چھوڑ دو۔

مسئلہ کی اہمیت

آج کل اہل پنجاب کے سامنے بالخصوص اور اہل پاکستان کے سامنے بالعموم ایک ایسا مسئلہ درپیش ہے جس کو پیش کرنے والوں نے صرف مذہب کا رنگ دے کر پیش کیا ہے۔ لیکن درحقیقت مذہب کی آڑ میں عوام الناس کے سادہ جذبات کو مشتعل کرنے کے لئے استعمال کی گئی ہے۔ ورنہ یہ مسئلہ خالص مذہبی نہیں ہے۔ بہر حال ان سطروں میں اس کے سیاسی و مذہبی دونوں پہلوؤں پر نہایت ہی اختصار سے روشنی ڈالی گئی ہے۔ اس مسئلہ کا سیاسی پہلو اس قدر اہم ہے کہ اس سے براہ راست پاکستان کی سالمیت مسلمانان ہند مسلمانان عالم مسئلہ کشمیر مسئلہ گوردوارے پٹیالہ پانیوں اور بھلی وغیرہ کے مسائل پر اثر پڑتا ہے۔ اس لئے ہر ہوشیار و بصیرت مند اور پاکستانی کا فرض ہے کہ اسپر غور کرے اور اگر قوم نادانستہ طور پر غلط راہ پر چل رہی ہے۔ تو اس کو راہ دکھائے۔ تاکہ ایسا نہ ہو کہ کوئی گزرنے کے بعد جب مصیبت سر پر آئے پڑے تو اس وقت آنکھیں کھولیں یا نہیں۔ یہ مسئلہ اجیبوں کو غیر مسلم قرار دینے سے متعلق ہے۔ قطع نظر اس بات کے کہ حکومت اس بارہ میں بالآخر فیصلہ کرتی ہے۔ یہ بات پہلے حد تک ہی اب ثابت ہو گئی ہے۔ کہ ہندوستان نے اس پر دیکھا اور پاکستان کی اکثریتی سے خوب فائدہ اٹھایا ہے۔ علاوہ دیگر باتوں کے ہماری پاکستانی تعلقات کو خراب کرنے کی جو ناپاک سازشیں ہیں۔ وہ بھی اس مسئلہ کی ایک کڑی ہے۔ اب آپ کے سامنے اس مسئلہ کے دونوں پہلوؤں کو دکھانہوں

سیاسی پہلو

پاکستان پر اقوام ہندوستان کے لئے یہ مسئلہ کوئی نیا مسئلہ نہیں۔ بلکہ اس سے قبل درود قدس بالکل یہی مسئلہ مسلمانوں کے سامنے آچکا ہے۔ اور اس مسئلہ میں قائد اعظم اور مسلم لیگ نے بالکل واضح طور پر دونوں وقتوں کا فیصلہ ہی کر دیا جو ابے جن حالات کی بناء پر اس وقت یہ فیصلہ قائد اعظم یا مسلم لیگ کو بنا پڑا وہ تمام کے تمام اس وقت بھی قائم ہیں۔ نہ کوئی نئی بات پیدا ہوئی ہے۔ اور نہ یہی مسئلہ پاکستان کو چھٹکارا حاصل ہوا ہے۔ اس

لئے اس پہلے فیصلہ کو بدلنے کی کوئی وجہ نہیں ہے۔

پہلی بار

پہلی بار یہ مسئلہ مسلم لیگ کی تاریخ میں اجلاس لاہور میں پیش آیا۔ جبکہ مولوی عبدالحمید صاحب القادری بڑی اہمیت سے اس مسئلہ کو سامنے لائے اور اس کے جواب کے طور پر خود اجیبوں نے ایک وفد کو بطور سمیٹرز ممبروں کے سامنے پیش کیا۔ اس میں اجیبوں نے خود اس بات کو پیش کیا کہ وہ مسلمانوں کا ایک حصہ ہیں۔ اور کوئی الگ فرقہ نہیں ہیں یعنی

اقرار نے ثابت کرنا چاہا کہ اجیبی الگ فرقہ ہیں۔ اور مسلم لیگ نے ثابت کیا کہ اجیبی مسلمانوں کا حصہ ہیں۔

دوسری بار

دوسری بار یہی مسئلہ کی تقیم کرنے والے ٹریبونل یعنی باؤنڈری کمیشن کے سامنے آیا۔ جس کے بعض گواہ مثلاً جسٹس محمد منیر گورنر (اس وقت جسٹس) دین محمد۔ خدا کے فضل سے اس وقت بھی زندہ موجود ہیں۔

صلح گوردوارے پٹیالہ کی قبل تقیم مسلم اور غیر مسلم آبادی کا تناسب کچھ اس قسم کا تھا۔ کہ مسلمان نصف سے زیادہ تھے۔ اور غیر مسلم جس میں ہندو سکھ اور میانی وغیرہ سب مل کر مل کر اسی مسلمانوں کے برابر تھے۔ اس لحاظ سے یہ نتیجہ جمی ہو گیا۔ جو آج سے دو برس قبل پریس میں آچھکے ہیں۔ اس وقت سے آبادی کے الگ کر کے شاری کیا جاتا۔ تو پھر مسلمان نصف سے کم رہ جاتے تھے۔ اس صورت میں یہ صلح غیر مسلم اکثریت کا صلح ہو کر رہ جاتا تھا۔ چونکہ اکثریت کشمیر کو ہندوستان کے ساتھ ملانے کے لئے ایڑی چوٹی کا زور لگا رہی تھی۔ اؤ اس لہاں میں گوردوارے پٹیالہ کی طرح حاصل تھا کیونکہ ہندوستان کو کشمیر جانے کے لئے بہر حال گوردوارے پٹیالہ سے ہو کر جانا پڑتا تھا۔ اس لئے کانگریس نے پورا زور لگایا۔ کہ صلح گوردوارے پٹیالہ ہندوستان میں شامل ہو جائے۔ چنانچہ اس نے گوردوارے پٹیالہ کو غیر مسلم اکثریت کا صلح ثابت کرنے کے لئے پوری

گو بعد میں صلح گوردوارے پٹیالہ کو نہ مل سکا۔ لیکن پاکستان کی یہ دلیل کہ صلح گوردوارے پٹیالہ مسلم اکثریت کا صلح ہے قائم رہی۔ اور یہ دلیل ایک ایسی مضبوط بین دہی تھی۔ جس پر آئینہ مسئلہ کشمیر نہروں اور بھلی وغیرہ کے مسائل میں پاکستان نے دلائل کی ایک عظیم الشان علامت کھڑی کر دی۔ جس کے ساتھ مل کر ملک بھر میں ان کی تمام دلیلیں ٹوٹتی چھوٹی رہیں۔

آج بھی یہ دلیل قائم ہے۔ اور پاکستان کے ہاتھ میں ایک زبردست ہتھیار۔ ہندوستان پر پردہ ڈالنے کے لئے اس لئے بہت کوشش کی۔ بلکہ بے شمار غلط بیانیوں میں کہیں۔ لیکن حکومت پاکستان نے خود ان کی توجیہ کر دی۔ جو آج سے دو برس قبل پریس میں آچھکے ہیں۔ اس بات کو نظر انداز کرتے ہوئے کہ اس لئے تقیم سے قبل مسلمانوں پر اس قدر ظلم کئے آج بھی ایسی اس روش کو نہیں بولا۔ اور صرف اجیبوں سے عناد کی وجہ سے ایک نہایت ہی پر امن ملک کو دوبارہ تباہی کی طرف لے جانے کا فیصلہ کیا۔ یعنی اس کے استحکام کو خطر سے میں ڈال کر جو اپنی اور ان کی پھیلائے کے لئے اپنے آپ کو وقف کر لیا۔ اور ایک ذمہ کے خلاف ذمہ داری اٹھانے کے لئے اس کے اور قتل و کفر کے فتوے پر سرعام دس دس کر اپنا مقصد حاصل کرنے کی کوشش کی۔ چنانچہ اس کا جو نتیجہ نکلا وہ یہ ہے کہ ہندوستان میں پاکستان کے اس بارے میں غیرت زنی یعنی پنجاب کے قریباً تمام ضلع

میں دفعہ ۱۴ نافذ تھی۔ آج احرام کا سب سے بڑا فرقہ یہ ہے کہ اجیبوں کو غیر مسلم اقلیت قرار دیا جائے۔

اس بات کو جانے دیکھنے کہ اجیبوں کو غیر مسلم اقلیت قرار دینے سے ایک کتنے بڑے مذہبی فتنہ کا دروازہ کھلتا ہے۔ اس بات کو بھی جانے دیکھنے کہ اجیبوں کو اس سے کیا نقصان یا اسلام کو کیا فائدہ پہنچتا ہے۔ اس وقت ہندوستان میں اس بات پر غور کیجئے۔ کہ یہ پاکستان احرام کی جمہوری کر کے اپنی اس عظیم الشان دلیل کو کہ گوردوارے پٹیالہ کی اکثریت کا صلح تھا۔ اس لئے اس کی پاکستانیوں کو پانیوں اور بھلی کے جھگڑوں میں مندرجہ بالا دلیل کی ضرورت نہیں کی پاکستان کو ان ہندو اور اجیبوں کی ضرورت نہیں۔ چنانچہ میں اس وقت لیتے ہیں۔ چنانچہ اس وقت پانی اور بھلی کو چھوڑ دیکھئے اور کشمیر کو بھی بھول جائیے اور یاد رکھئے کہ خود گوردوارے پٹیالہ کا مسئلہ بھی آج نہیں توکل کل نہیں تو یہ یوں ایک نہ ایک دن دوبارہ دینا کے سامنے آئیگا اور اس وقت بھی انشا اللہ پاکستان کو اپنی اس نہ ٹوٹنے والی دلیل کی سب سے پہلے ضرورت ہوگی۔

مندرجہ بالا ساری باتیں ایک منٹ کے لئے آپ اپنے ذہن سے نکال دیں اور فرض کر لیں۔ کہ اب ان کی آئینہ ضرورت نہ ہوگی۔ (اگرچہ میں کہ میں کچھ چکاہول کشمیر کے بعض حصوں میں کثرت سے اجیب آباد ہیں۔ جن کے ایک ایک ووٹ کی پاکستان کو اتنا ضرورت ہے) لیکن جو کچھ آج تک ہو چکا ہے۔ یہی اس کے نتائج کچھ نہیں ہوں گے۔ جس وقت کشمیر گوردوارے پٹیالہ پانی اور بھلی کے جھگڑے عدالت میں آئے۔ (اب بھی ہیں) اس وقت تو پاکستان نے اپنے کس کو مضبوط کرنے کے لئے اجیبوں کو فائدہ

دعائے مغفرت

(۱) اہمات کرم بنی صابر جو کہ صحابہ اور موصیہ تھیں ایک سو پانچ سال کی عمر پاکر ۱۵ کو اسی ملک عدم ہو گئیں انا اللہ وانا الیہ راجعون۔ احوال دعا کے مغفرت فرما میں سلطانہ عزیز لڑیکا

(۲) میری والدہ صاحبہ (۲۴ سالہ) گلاب بنی عرف مائی بیگم (مورخہ ۲۴ بروز جمعرات بوقت صبح دس بجے وفات پائی ہیں انا اللہ وانا الیہ راجعون۔ مرحومہ موصیہ سفین۔ احوال دعا کے مغفرت اور بیجا گناہ کے لئے صبر جمیل کی دعا فرما میں۔

سید علی شاہ لیس۔ سی۔ ای۔ این ڈیو آرٹیز

جب احمدیوں کی مدد سے یہ کس بیٹا کی طرح مضبوط ہو گیا۔ اور ہندوستان کی کوئی دین اس کو نقصان نہ پہنچا سکی۔ تو اس وقت پاکستان کے چند میڈیوں کے کہنے پر حکومت پاکستان کی احمدیوں کو اقلیت قرار دینے کی تجویز پر غور بھی کرے گی۔ کیا اگر خدا نخواستہ ایسا ہو جائے۔ تو دنیا میں اس سب سے بڑی اسلامی سلطنت کے زعمار کا ایک رقی مہر بھی وفار قائم رہ سکیگا۔ کیا کوئی ملک پاکستان کے لیڈروں اور ان کو بیٹوں کے میڈنگ مرولوں پر کچھ بھی اعتبار کرنے کی جرأت کر سکیگا۔

عالم اسلام پر اثر

اس مسئلے سے عالم اسلام پر کی اثر پڑ سکتا تھا، یہ تو مستقبل کی بات تھی۔ بدقسمتی سے انہی دنوں ایک ایسا واقعہ پیش آ گیا، کہ جس نے یہ ثابت کر دیا، کہ یہ اثر تو بڑا ناسرورع بھی ہو سکتا ہے۔ اور اس کی پہلی ضرب بڑی شدت سے تمام دنیائے اسلام نے محسوس بھی کی۔ لیکن خدا کے فضل سے پاکستان اور اسلامی ممالک میں ابھی بہت سارے عقل والے بھی موجود ہیں۔ جنہوں نے اس خطرناک رجحان کو دبا لیا۔ اور پاکستان نے تو کمال برداری سے اس معاملہ کو ختم بھی کر دیا۔ اس کی تفصیل سب کچھ آپ کو معلوم ہے۔ یہ پھر دہرا دینا ہوں۔ کیونکہ باوجود ختم کر دینے کے پھر بھی ایسا عذر تھو ہے۔ کہ دوبارہ ایسا واقعہ اس سے بھی زیادہ شدت سے پیش آجائے۔ اور آپ کو مقابلہ کرنا پڑے۔ اگر ارے احمدیوں کے خلاف یہ تحریک اس قدر زور و شور اور ہنگامہ آرائی کے ساتھ تمام پاکستان میں شروع کی۔ کہ بعض سنجیدہ لوگوں کا اس وقت بھی اٹھا ٹھنکا۔ کہ کبھی کوئی معشوق اس پروردہ زنگاری میں نہ ہو۔ ابھی چند روز نہیں گذرے تھے۔ کہ اچانک خبر آئی کہ ہندوستان ایک مہم شروع کرنے والا ہے۔ جس کے ذریعہ وہ مسلم ہلاک کے قیام کو رسکے گا۔ اور عربی ایشیائی ہلاک بنانے کی کوشش کرے گا۔ اور اس کے لئے وہ پاکستان کو عرب ممالک سے علیحدہ کرنے کی بھی کوشش کرے گا۔ کیونکہ پاکستان کے لوٹ اور شاہ نادر خدمات کی وجہ سے مسلم ممالک کا اتحاد بہت قریب ہو رہا تھا۔ اور سابقہ ہی بالکل ڈرامائی انداز میں مہر کے سختی کا ذریعہ خارج پاکستان کے متعلق کفر کا فتویٰ اور مصری پریس کی اس فتوے کے خلاف شدید مخالفت اور اس راز کی تشہیر کی جرائی۔ کہ مفتی مہر نے یہ فتویٰ پاکستان اور مصر کے تعلقات کو خراب کرنے کے لئے افغان سفیر کی دوستی کی وجہ سے دیا ہے۔

ہندوستان کی مہم اور پھر افغان سفیر کی کوشش سے مفتی مہر کا فتویٰ دراصل ایک ہی سازش کی مختلف کڑیاں ہیں۔ اب آپ خود اندازہ کریں۔ کہ کفر ایمان کے فتووں سے سیاسی طور پر کس کس قسم کے خطرناک نتائج پیدا ہو سکتے ہیں۔ پاکستان نے اسلامی ممالک کی اتنی بے شمار خدمات سر انجام دی ہیں۔ اور یہ ممالک پاکستان اور اس کے جلیل القدر وزیر خارجہ کے اس قدر مشکور ہیں۔ کہ ان کو شکر یہ ادا کرنے کے لئے الفاظ نہیں ملتے۔ وفد پارٹی کے اخبار کا یہ کہنا۔ کہ اگر ظفر اللہ خاں کا فر ہے۔ تو ہمیں ایسے بہت سے کاخروں کی ضرورت ہے۔ اسی شکر گذاری کے اظہار کا نمونہ ہے۔ پاکستان کی بے غرض خدمات کی وجہ سے مسلم ممالک ایک دوسرے کے قریب تر ہو رہے تھے۔ اور پاکستان کو لیڈر بننے کا نہیں بلکہ خدمت کرنے کا ایسا موقع مل رہا تھا۔ کہ اس کو چاہیے تھا۔ کہ وہ اس پر فخر کرتا۔ اور اپنے ایک فرزند کو مزید بڑھاتا دیتا۔ کہ وہ اور خدمت کرے۔ اور ان مسلم بھائیوں کو اپنی مشترکہ خدمات اور محبت سے اتنا قریب کر دے۔ کہ وہ ایک مضبوط عمارت کی طرح کھڑے ہو جائیں۔ آہ! بدقسمت پاکستان۔ کہ جس کے ایک فرزند نے غیر دین کے دلوں میں تو بڑی عزت کا مقام پال لیا۔ یا حسرت کہ اس کے اپنے بھائیوں نے اپنے ملک میں اس کی عزت کی حفاظت نہ کی۔ اور آج اس کو غدار اور کافر کا خطاب دیا جاتا ہے۔ لیکن اسے پاکستان کے عزیز و اور بھائیوں کی خدایہ سارا تماشا نہیں دیکھتا رہا کہ یہ اس نیک اور متقی بندے کو بھول جائے گا۔ جس کے ہمنشینوں نے اسے ملامت دیا۔ انہی انہی ایسا ہرگز نہیں ہو سکتا۔ خدا اس شخص کو اس دنیا میں بھی اور آخرت میں بھی بلند درجات عطا کرے گا۔ اور مسلمانوں کو انشا اللہ العزیز ایک دفعہ پھر باوجود ان فتنہ پردازوں کی کوششوں کے دوبارہ متحد اور ایک لڑی میں پروئے گا۔ خواہ وہ دن جلد لائے۔

مسلمانان ہند پر اثر

ہندوستان میں اس وقت پانچ کروڑ مسلمان آباد ہیں۔ انتہائی کس مہر سی اور قابل رحم حالت میں ان کی زندگی کے دن گذر رہے ہیں۔ پاکستان میں اقلیتوں سے جس قسم کا سلوک ہوتا ہے اس کی طرف ان کی دلچسپی نہ لگتا ہے بلکہ رہتی ہیں۔ پاکستانیوں کی ذرا سی لغزش ان کے لئے قیامت کا نمونہ بن سکتی ہے۔ اگر احمدیوں کو محض اقلیت قرار دینے کی بات ہوتی۔ تو کچھ نہ تھا۔ لیکن آج کل کے فونی مولوی تو برا اعلان پر اعلان کر رہے ہیں کہ احمدیوں کو اقلیت قرار دے کر اس ملک سے ہی نکال دیا جائے گا۔ اور شاید ان کا میسٹ تو اس طرح بھی

نہ ہرے گا۔ خواہ ایسا کرنے سے پانچ کروڑ عوامیں خطرہ میں پڑ جائیں۔ ذرا غور کیجئے۔ کہ اگر احمدیوں کو آپ نے اقلیت قرار دے لیا۔ تو آخر ان سے وہی سلوک ہو گا۔ جو ہندوؤں سے ہے۔ اور ہندو پاکستان میں دو کر رہیں۔ یہ دو کروڑ ہندو کی پانچ کروڑ مسلمانوں کو زندہ رہنے دیکھا۔ کیا یہ دو کروڑ ہندو مسلمانوں کا ایک اپنے میں سے علیحدہ کر کے ہرے فرخ پر ہوتا ہوا ظلم دیکھ کر اپنے آپ کو محفوظ سمجھے گا۔ کیا وہ اس فتنہ پرستی آفت نہ لے لے سکیگا۔ خدا را ذرا تو سوچئے۔ کہ چند لاکھ احمدیوں پر ظلم کر کے آپ خود پاکستان کے وجود کو خطرے میں ڈال لیں گے۔ اس کے علاوہ اس ضمن میں کچھ نہیں کہتا۔ آپ خود اس کی تفصیلات کے کھنکھنے جنگل میں داخل ہو کر نکلنے کی کوشش کیجئے۔

یہی اسے پاکستان کے نریک اور ہر شہنشاہ برادران چند موٹی موٹی باتیں جن کا ذریعہ طور پر اترنا گز رہے۔ ہیں نہ آپ کے سامنے رکھی ہیں۔ آپ خود اپنے داغ پر غور کر کے بہت ساری مفید اور زیادہ اہم باتیں سوچ سکتے ہیں۔ اور پھر سوچ بچار کے بعد اپنے دوسرے بھائیوں کو راہ دکھا سکتے ہیں۔ یہ نہایت ہی اہم اور نازک وقت ہے کثیر کا لمبا مسئلہ قریب الاقتضا ہے۔ مسلمانوں کے اتحاد کی توشیح و فضا میں اڑ رہی ہے۔ اور اس لحاظ سے ہندوستان کے پانچ کروڑ مسلمان بھائیوں کے دلوں کی دھڑکیں صاف سنائی دے رہی ہیں۔ پس آپ کے سارے دل کو بیٹھیں۔ اور ان مسائل کو حل کریں۔ ایک نیا نصوص بن کر دشمنوں کا مقابلہ کریں۔ اور ایک دفعہ پھر نال یقیناً قیامت کے روز سے قبل دوبارہ خدا اور حضرت سرور کائنات محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کا ہنڈا ساری دنیا میں گاڑیں۔

مذہبی پیلولو

پہلے آپ فرمائیے۔ حضرت خاتم النبیین سرور کائنات نبی اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے متعلق احمدیوں کا عقیدہ ہے۔ اس کو چند منٹ کے لئے رہنے دیجئے۔ یہ میں ابھی عرض کرتا ہوں۔ اس سے قبل تمام برادران اسلام کی خدمت میں جو مسئلہ ختم نبوت کو مشترک عقیدہ سمجھتے ہیں۔ ایک سوال پوچھنے کی جرأت کرنا ہوں۔ تمام مسلمانوں کا یہ عقیدہ ہے۔ کہ جب امت محمدیہ پر زوال آئے گا۔ تو حضرت عیسیٰ مسیح علیہ السلام آسمان سے تشریف لاکر اس امت کو درست کریں گے۔ یہ بات بہت ہی احادیث میں مذکور ہے۔ اب آپ یہ فرمائیے کہ کیا حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے تشریف لانے سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے آخری نبی ہونے کی دلیل ٹوٹ نہیں جاتی۔ کیا ان کو قرآن کریم نے ہی کا خطاب نہیں دیا ہے جیسا کہ فرمایا ہے۔ و جعلنی نبیاً و جعلنی مبارکاً این ممالکت لدینی خواہ میں آسمان پر ہوں یا زمین پر ہمیشہ نبی ہوں) کیا ایک دفعہ قرآن حکیم کا یہ دیا ہوا

خطاب دلیس ہو سکتا ہے۔ کیا نوحہ باندہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی قوت قدسیہ خود اپنے غلاموں میں سے کسی کو نبی نہیں بنا سکتی؟ ایک ایسی امت کی اصلاح کے لئے جس کا نبی (صلی اللہ علیہ وسلم) سب سے بڑا اور جس کی شریعت مکمل ترین ہے۔ ایک بنی اسرائیلی نبی کا آنا۔ کیا یہ اس سب سے بڑے نبی (آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم) اور آپ کی شریعت کی تنہا نہیں۔

مندرجہ بالا باتوں پر غور فرمائیے۔ اور ان باتوں کو اپنے اور اعتراض تصور کرتے ہوئے اپنے علماء سے سوال کیجئے۔ کہ کیا وہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے آنے کے منکر ہو گئے ہیں۔ کیا انہوں نے یہ عقیدہ ترک کر دیا ہے۔ اگر ترک کر دیا ہے۔ تو سجاد کے ممبروں پر کھڑے ہو کر اس کا اعلان کر لیں۔ ورنہ وہ جان لیں۔ کہ وہ خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد ایک نبی کے آنے کے منتظر ہیں۔ اور وہ خود اس مقدس و برتر نبی حضرت خاتم النبیین کی تنہا کے مترتب ہو رہے ہیں۔

احمدیوں کا عقیدہ

احمدیوں کا عقیدہ بالکل صاف اور واضح ہے۔ ہم اللہ تعالیٰ کو حاضر ناظر جان کر آپ سے عرض کرتے ہیں۔ کہ ہم حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو ان معنوں میں خاتم النبیین یقین کرتے ہیں۔ کہ آپ پر تمام قسم کے کمالات نبوت ختم ہیں۔ اور آپ تمام انبیاء سے افضل و اعلیٰ ہیں۔ اور آپ کی لائی ہوئی شریعت اکمل ترین ہے۔ ہمارا عقیدہ ہے۔ کہ قرآن کریم کا ایک شے تھیں تک بھی قیامت تک بدل نہیں سکتا۔ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کوئی نبی شریعت والا نبی آ سکتا ہے۔ ہم یقین کرتے ہیں کہ کسی بنی اسرائیلی نبی کا اس امت کے لئے ضرورت نہیں۔ ان آنحضرت کے غلاموں میں سے ایک غلام آپ کی مکمل پیروی کے غیر تشریحی نبوت کا درجہ پال سکتا ہے۔ ظاہر ہے کہ اس عقیدہ سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شان میں اضافہ ہوتا ہے۔ نہ کہ کسی قسم کی کمی۔ یا نوحہ باندہ تنہا۔

یہ عقیدہ جو میں نے اور بیان کیا ہے۔ صرف احمدیوں ہی کا یا عقیدہ نہیں بلکہ بہت سے دیگر بزرگان اسلام کا بھی عقیدہ تھا۔ مثلاً:-

حضرت عائشہ صدیقہ کا فرمان

آپ فرماتی ہیں:- تو لو انہ خاتم النبیین ولا تقولوا (انجی بعدک) کہ تقدر و متوثر جلد ۱ ص ۲۰۰ و تکلم جمع الجار ۵۵) کہ تم آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم النبیین تو لے شک ہو۔ لیکن یہ نہ ہو۔ کہ آپ کے بعد کوئی نبی نہیں ہوگا۔ حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا کے اس قول سے ظاہر ہے۔ کہ خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد امت محمدیہ میں نبی آ سکتا ہے۔

حضرت شیخ اکبر اور انقطاع نبوت

شیخ اکبر حضرت شیخ الدین ابن عربی رحمۃ اللہ علیہ (باقی صفحہ پر)

یہ کام لیند کر سکتے تھے۔ نہ صحابہ ان کاموں کا کرنا لیند کر سکتے تھے۔ تو بتائیں کہ جو مرتد رسول کا دعویٰ کرنے والے اگر صحیح ہیں تو یہ کام کیوں کرتے ہیں؟

اے عزیزو! عقیدہ وہی ہوتا ہے جو ایک شخص بیان کرتا ہے۔ نہ وہ جو اس طرف منسوب کیا جاتا ہے۔ پس بھی طرح سن لو کہ بانی سلسلہ احمدیہ کا ایمان تھا کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم خاتم النبیین تھے۔ اور قرآن کریم خاتم الکتب ہے۔ آپ فرماتے ہیں۔
”اور میں مسلمانوں کے سامنے صاف صاف اقرار فرماتا ہوں کہ میں جناب خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم کی ختم نبوت کا قائل ہوں۔ اور جو شخص ختم نبوت کا منکر ہو اس کو بے دین اور دائرہ اسلام سے خارج سمجھتا ہوں۔“ (تقریر جامع مسجد نبوی ص ۱۹۹)

اسی طرح فرماتے ہیں۔ ”تو انسانی کے لئے رستے زمین پر اب کوئی کتاب نہیں۔ مگر قرآن اور تمام آدم زادوں کے لئے اب کوئی رسول اور ختم نبوت نہیں مگر محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم۔ نہ تو تم کو کوشش کرو کہ سچی صحبت، اس جاہ و حلال کے نبی کے ساتھ رکھو اور اس کے غیر کو اس کی کسی نوع کی طرانی مت دو۔“ پھر آگے لکھتے ہیں۔ ”وہوہمان کے نیچے نہ اس کے ہم مرتبہ کوئی رسول ہے نہ قرآن کے ہم مرتبہ کوئی اور کتاب ہے۔ اور کسی کے لئے خدا نے چاہا کہ وہ ہمیشہ زندہ رہے۔ مگر یہ برکت دیدہ نبی ہمیشہ کے لئے زندہ ہے۔“

ان الفاظ کے ہوتے ہوئے اگر کوئی شخص یہ کہتا ہے۔ کہ بانی سلسلہ احمدیہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم النبیین نہ مانتے تھے۔ تو یہ یاد رکھئے۔ کہ وہ خدا کی گرفت تلے ہے اسے ایک ناکردہ گناہ پر اہتمام لگانے کی خدا تعالیٰ سزا دے گا۔ اور ہر شخص جو اس امر سے واقف ہو کہ جنس اس لئے اس الزام لگانے والے کے پیچھے چلے گا۔ کہ وہ اس کا مولوی ہے۔ یا وہ قومی یا خطہری جبر و جبروت میں اس کی مدد کرے گا۔ اور اس کا رفیق کار ہوگا۔ تو اسے یاد دہانے کے لئے کہ اتنا اہتمام پر خاموش رہنے والا اور اس کے خلاف احتجاج نہ کرے۔ تو لاجرا اہل علم کے سامنے کوئی جواب نہیں دے سکتا۔ پس چاہیے کہ وہ عقیدت کو سنبھالے۔ اور اس دنیا کے کاموں اور اس کی ترقیوں میں بھی اللہ تعالیٰ پر توکل کرے نہ کہ ان لوگوں پر جو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا نام لے کر یہ اخلاق ناموزنہ سلوس لنگھاتے ہیں۔ اور قتل اور فساد کی سازشیں کرتے ہیں۔

اے عزیزو! ایک دن ہم سب نے فرنا ہے۔ اور خدا تعالیٰ کے سامنے حاضر ہونا ہے۔ آپ کے آباؤ بھی مرے اور آپ بھی مرے گے۔ اور آپ کی اولاد بھی مرے گی۔ اور یہی حال میرا اور میرے ساتھیوں کا ہے۔ پس چاہیے کہ ہم اس دن کے لئے تیاری کریں جو آنے والا ہے۔ یہ نہ تیار نہ رہے۔ یہ لڑکھانڈا ہے۔ یہ لڑکھانڈا ہے۔ اور لڑکھانڈا ہونے پر ناز اور بھڑکنا باری اور گالی گلوچ مالک الملک رب العالمین کے سامنے ہرگز کام نہ دے گا۔ پس چاہیے کہ جس نے ایسی غلطی نہیں کی۔ وہ اپنے بھائی کو سمجھائے اور جس نے کی ہے وہ تو بہر کرے۔ اسی کی جان محفوظ ہے جو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے بتائے ہوئے اخلاق پر چلتا ہے۔ نہ وہ کہ منہ سے آپ کے احرام کا دعویٰ کرتا ہے۔ مگر عمل اس کے خلاف کرتا ہے۔ جو لوگ ایسے ہیں کہ ہمیں مارنے کا ارادہ رکھتے ہیں وہ بے شک اس کی طاقت رکھتے ہیں کیونکہ وہ بہت ہیں۔ اور ہم تنہا رہتے ہیں۔ مگر وہ اس دن کو بھی یاد رکھیں جس دن ہم سب خدا تعالیٰ کے سامنے پیش ہوں گے۔ جس دن محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو منہ دکھانا ہوگا۔ جو اس دن خوش ہوگا۔ وہی کامیاب ہے۔ اور جو اس دن آنکھ اوچھائی نہ کر سکے گا اس کی زندگی دانگن گئی رکاش وہ پیدا نہ ہوتا کاش ہمت سے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی غضب ناک آنکھ نہ دیکھنی پڑتی۔ والسلام

النشہ۔ انجمن ترقی اسلام۔ دہلہ۔ پاکستان

اَعُوذُ بِاللّٰهِ مِنَ الشَّيْطٰنِ الرَّجِيْمِ
بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِيْمِ
خدا کے فضل اور رحمت کے ساتھ
جو خاتم النبیین کا منکر ہے وہ یقیناً اسلام سے باہر ہے

داد سحر ابیراؤنہ بن خلیفہ اسح انسانی ابیرہ اللہ تعالیٰ انصر العزیز

اے عزیزو! آج کل احمدی احمدی بھڑکے میں ایک طوفان بے تمیزی اٹھ رہا ہے۔ اور جن لوگوں کا اس اختلاف سے دور رہنا بھی تعلق نہیں وہ بھی سنی ساتھی باتوں پر کان دھرنے کے اشتعال میں آ رہے ہیں۔ مغلط رائے قائم کر رہے ہیں۔ لیکن یہ معاملہ ایسا نہیں کہ صرف اظہارِ عقیدت سے اسے حل کیا جاسکے۔ جب رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے احترام کا سوال ہو۔ تو کم سے کم اس وقت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشادات کو سامنے رکھنا چاہیے۔ کیونکہ کسی طرح ہو سکتا ہے کہ ایک شخص آپ کے احترام کیلئے جان دینے کا دعویٰ کرتا ہو۔ لیکن اس غرض کے لئے وہ کام کرتا ہو۔ جنہیں آپ نے منع فرمایا ہے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ:-

بعض لوگ ایسے ہوتے ہیں۔ کہ جب وہ باتیں کرتے ہیں۔ تو غلط مانی کرتے ہیں۔ اور جب کسی سے اختلاف ہوتا ہے۔ تو گالی گلوچ پر اتر آتے ہیں۔ مگر مومنوں کو ایسا نہیں ہونا چاہیے۔

اسباب لوگ خود ہی دیکھ لیں۔ کہ کیا احمدیت کے خلاف تقریریں کرنے والے جن کی تقریریں آپ نے سنی ہیں۔ اس حکم کی خلاف ورزی کرتے ہیں کہ ہمیں کیا برباد یہ کہہ رہے ہوتے ہیں۔ لڑکھانڈا نہ کرو۔ تو کیا آپ پر ہی اصرار ہوتا ہے کہ وہ یہ لکھتے ہیں۔ مکہ شہر تک نہ کہ وہ یا اس کے نتیجے میں بہت سے بچے اور چنڈے جو ان ذرا جلیوس بناتے اور لکھنؤ میں احمدیوں کے خلاف خود مچاتے پھرتے ہیں اور بعض پرائیویٹ مجالس میں احمدیوں کے قتل اور بائیکاٹ کے منصوبے کرنے لگ جاتے ہیں اگر یہ مقررہ واقعہ میں ان کی تعلیم دیتے ہیں۔ تو اس کا اٹھا اڑکیوں ہوتا ہے۔ کیا اس سے نجات نہیں ہوتا۔ کہ ساتھیوں میں اسطوریہ مطلب ان تقریروں کا یہی سمجھتے ہیں۔ کہ مقررہ کتاب ہے۔ کہ ہمیں قانون کی زد سے آزاد رہنے دو۔ اور خود جا کر جو نقصان احمدیوں کا ہو سکتا ہے۔ کرو۔ اس طرح جو الفاظ وہ سنی دوست یا احمدی طرفدارانہ خان کی نسبت یا باقی جماعت احمدیہ کے متعلق بولتے ہیں کیا وہ گالی گلوچ کا جنس نہیں آتے اور کیا یہ سچ نہیں کہ ان لوگوں کی طرف سے جو جلسے مختلف ملکوں پر لگائے گئے۔ ان میں جو بڑی طرفدارانہ خان کو نہایت ناپسندیدہ طور پر پیش کیا گیا۔ اور ایک گٹائی ہو کر اسے طرفدارانہ خان ظاہر کیا گیا۔ اور اس پر جو بتیاں لگائی گئیں۔ کیا یہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے اس قول کے مطابق کہ جب وہ بھڑکے اور خود مخالفت کرتا ہے تو گالی گلوچ پر اتر آتا ہے۔

اے اسلام کی غیرت رکھنے والو! اور اے وہ لوگو جن کے دل میں محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا ذرا بھی عشق ہے۔ میں آپ سے پوچھتا ہوں۔ کہ کیا آپ ایک منٹ کیلئے بھی یہ خیال کر سکتے ہیں۔ کہ ان مجالس اور جلسوں کو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم لیند کر سکتے تھے یا کیا اگر کوئی دشمن ایسے جلسوں کا نقشہ کھینچ رہا ہے۔ کہ نعوذ باللہ من ذلک رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ایسے کسی جلسوں کو لیند فرمایا تھا۔ تو کیا آپ کے جسم پر لڑکھانڈا نہ ہو جائے گا؟ کیا آپ اے غلط بیانی کرنے والا نہیں کہیں گے پھر آپ یہ کس طرح سمجھ سکتے ہیں۔ کہ ایسی تقریریں کرنے والے اور ایسے جلسوں کو لگوانے والے احرام رسول کی خاطر اسیا کر رہے ہیں۔ کیا یہ سمجھوتے سے قائم ہوتا ہے۔ کیا احرام اور عزا گالی گلوچ کے ذریعہ سے قائم کیا جاتا ہے۔ کیا یہ مظاہرات دینا کی نگاہ میں اسلام کی عزت کو بڑھانے والے میں یا گھٹانے والے۔ کیا اگر اللہ تعالیٰ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ نظارہ دکھادے تو آپ بھڑک کر نہ گے۔ ہلان کے نام پر تقریریں کرنے والے امن کا نام لے کر فساد کی تعلیم دے رہے ہیں۔ کہ وہ اس جلسوں کو دیکھ کر خوش ہوں گے جس میں گایاں دی جاتی ہیں جس میں ماتم کیا جاتا ہے۔ جس میں کتوں کو جوتاں مار کر اپنے ملک کا دوزخ دار جبر قرار دیا جاتا ہے۔ کیا اگر صحابہ یہ نظارہ دیکھیں۔ تو وہ خوش ہو کر ایک دوسرے سے کہیں گے کہ یہ میں ہمارے سچے پیرو یہ وہی کام کر رہے ہیں جس کا کرنا ہم لیند کرتے تھے۔ اگر ایسا نہیں بلکہ آپ کا دل گواہی دیتا ہے کہ نہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم

تربیاتی اہمیت حاصل ہو جائے تو یہ بچے فوت ہو جاتا ہے۔ ہونی سنی ۲/۸ روپے مکمل کو ۲۵ روپے و احسانہ نور الدین جو حامل یلڈنگ لکھو

تہجیات موسیٰ

اگر کسی صاحب کو ان میں سے کسی کے موجودہ ڈاک کے پتے کا معلوم ہو۔ تو دفتر کو اطلاع دے کر بتائیں۔
 کریں۔ یا اگر خود کوئی موصی صاحب اس اعلان کو پڑھیں تو اپنے پتے سے اطلاع دیں مہربانی ہوگی۔

۱۔ چوہدری بشیر احمد صاحب ابن چوہدری محمد بن صاحب مرحوم ایکسٹریوٹس پرنالہ

۲۔ ممتاز بیگم صاحبہ نیت محمد صادق صاحب موصیہ ۶۱۱۶ھ

۳۔ امتیاز الحسن رحمانہ اہلیہ مرزا ظہیر الدین منور احمد صاحب موصیہ ۶۱۲۲ھ

۴۔ عبدالغفار صاحب حیدراج دلہا حاجی غلام رسول صاحب موصیہ ۶۰۷۷ھ

۵۔ مستری دلی محمد صاحب دلہا غلام نبی صاحب موصیہ ۶۰۹۷ھ

دسکریٹ مجلس کاروبار دانا

ضروری اعلان!

موسیوں کی سہولیت کے لئے ہم نے ایک کارڈ چھپوایا ہے۔ جس پر موصی اپنے چندہ کا ایک سال کا پورا ریکارڈ رکھ سکتا ہے۔ اور یہ ریکارڈ دفتر بذاتہ سے مفت ملتا ہے۔ اس پر پرنٹڈ صاحبان کو چاہیے۔ کہ اپنے تمام موصیوں کی فہرست مع مہتمم وصیت بھیج کر دفتر بذاتہ سے یہ کارڈ منگو لیں اور موسیوں میں تقسیم کر کے اس کے مطابق عمل کر دیا جائے۔
 دسکریٹری مجلس کاروبار دانا

گمشدہ لڑکے کی تلاش

ایک بوکا جس کا نام حمید اختر ہے۔ ۵۷ کے ۸ کو گھر سے تاراج ہو گیا ہے۔ جس کی عمر ۱۵ سال ہے۔ اسلامیہ ہائی اسکول لاہور حجاز ٹی کا VIII جماعت کا طالب علم ہے۔ رنگ گنڈمی جسم تھلا۔ وہ اگر کسی صاحب کے پاس ہو۔ یا کسی کو اس کے حالات کسی کو معلوم ہوں وہ مندرجہ ذیل پتہ پر اطلاع دے اس کو کچھ انعام بھی دیا جائے گا۔ اگر لازم خود پڑھے تو وہ جلدی گھر پہنچ جائے۔ اس کی دائرہ بہت پریشان ہے۔ اگر اس کو گھر سے کچھ ڈالیں۔ تو عمداً اس کی پاس لایلوں پہنچ جائے۔ میرا پتہ یہ ہے۔
 عبدالرحیم احمدی محلہ دہم پورہ علی عثمان خان محلہ لاہور شہر

ولادت

عمر کوڑے والے۔ اور اسکا دم دین ہوئے کی تو مین دے۔ رفاقت عبدالرحیم خان مکان ملک پورہ اولیہ اعلیٰ ملتان
 ۱۲۔ صدیق اللہ نے اپنے فضل و کرم سے مورخہ ۲۹ خاں کورڈ کا عطا فرمایا۔ اور صدیق اللہ رفاقتی نے نومبر کو کا نام
 عبدالشکور یزنیایا صاحب نومرود کی درازی عمر اور خادم دین بننے کی دعا فرمائی۔ صاحب رفاقتی نے نومبر کو کا نام
 ۱۳۔ رفاقتی نے خاں کورڈ کا عطا فرمایا ہے۔ صاحب رفاقتی کی دعا فرمائی عمر اور خادم دین بننے کی دعا فرمائی
 رفاقت حسین شاہ جہاں پوری دوکانہ اور صاحب رفاقتی نے اپنے فضل و کرم سے بھیجے دوکانہ
 عطا فرمایا ہے صاحب رفاقتی نے نومرود کو ٹیک اور خادم دین بنانے کے لئے رفاقتی نادر شاہ احمدی صاحب رفاقتی نے

خطرناک رجحان بقیہ صفحہ ۵
 اپنی کتاب فتوحات کبیرہ ص ۱ پر فرماتے ہیں۔
 اذت الرسالۃ والنبوت عند النقطۃ عند النقطۃ والنبوت
 کہ جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے۔ کہ
 رسالت اور نبوت منقطع ہو گئی ہے۔ اس سے
 مراد حضور کی ہے۔ کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے
 بعد کوئی ایسا نبی نہیں آسکتا۔ جو آپ کی شریعت کے
 خلاف ملے۔ بل اذکارا۔ بیکون تحت حکم
 شریعتی۔ بلکہ جب بھی ہوگا۔ حضور کی شریعت کے
 ماتحت ہوگا۔
 حضرت ملا علی قاری کی تشریح
 حنفی فرقہ کے مشہور امام حضرت ملا علی قاری رح
 اپنی کتاب موصوعات کبیرہ ص ۱ پر فرماتے ہیں۔
 کہ اگر رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے فرزند اور چند
 حضرت ابراہیم رضی اللہ عنہم اور حضور کے عقیقہ ثانی حضرت
 عمر فاروق رضی اللہ عنہم کو مقام نبوت عطا کیا جاتا۔ تو وہ
 دونوں آپ کے پیرو ہوتے۔ اور ان کا نبی بن جانا
 آپ کی ختم نبوت کے خلاف نہ ہوتا۔ خلافت ناقض
 قول خاتم النبیین اذ المعنی انہ لا یاتیق
 نبی ینسخ منکھہ وسلم ینکھ من امتہ۔
 کیونکہ خاتم النبیین کے معنی ہیں۔ کہ آپ کے بعد کوئی
 نبی نہیں آسکتا۔ جو آپ کی امت میں سے نہ ہو۔
 اور آپ کی امت اور شریعت کو منسوخ کرے۔
 نوٹ:- اس حوالے سے ظاہر ہے کہ جو نبی آنحضرت
 صلی اللہ علیہ وسلم کا متبع اور امتی ہو۔ وہ امت محمدیہ میں
 آسکتا ہے۔ اور اس کا آنا خاتم النبیین کے مفہوم کے
 خلاف نہیں۔
 حضرت علامہ محمد قاسم صاحب نانوتوی کا مفہوم
 حضرت علامہ محمد قاسم صاحب نانوتوی بانی مدرسہ
 دیوبند اپنی کتاب "تخذیر الناس" کے صفحہ ۳ پر فرماتے ہیں۔
 ۱۱۔ عوام کے خیال میں تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا خاتم ہونا
 باہمی معنی ہے کہ آپ کا زمانہ سابق انبیاء کے زمانہ
 کے بعد ہے۔ اور آپ سب میں آخری نبی ہیں۔ مگر
 اہل فہم پر روشن ہوگا۔ کہ تقدم و تاخر زمانہ میں بالذات
 کچھ فضیلت نہیں۔ پھر مقام مدح میں دلکن
 رسول اللہ و خاتم النبیین فرمانا اس صورت
 میں کیونکہ صحیح ہو سکتا ہے۔
 ۱۲۔ پھر اس کتاب کے ص ۱ پر فرماتے ہیں:-
 اگر بالفرض بعد زمانہ نبی صلعم کوئی نبی پیدا ہو۔
 تو پھر بھی خاتمیت محمدیہ میں کوئی فرق نہیں آدگیا۔
 نوٹ:- اس حوالے سے ظاہر ہے کہ خاتم النبیین کے
 معنی آخری نبی قرار دینا اہل فہم کے نزدیک درست نہیں
 حضرت مولانا عبدالحی صاحب لکھنوی کا ارشاد
 حضرت مولانا عبدالحی صاحب لکھنوی فرماتے ہیں:-

میں نے دیگر بزرگان کرام کے چند حوالے آپ کے غور
 کے لئے پیش کیے ہیں تاکہ آپ کے دل میں ہمارے
 عقائد کے متعلق اگر کوئی شبہ ہے تو دور ہو جائے
 کیونکہ ہمارا عقیدہ بعینہ وہی ہے۔ جس کی مثالیں اوپر
 دی ہیں۔ ہم نے کوئی نئی بات نہیں کی۔ بلکہ غور سے
 دیکھا جائے۔ تو آپ کا۔ مندرجہ بالا بزرگان کا
 اور ہمارا سب کا ایک ہی عقیدہ ہے۔ اگر کچھ فرق
 ہے۔ تو اتنا نہیں کہ اس کو ایک سیاسی سنٹ بنا کر
 آپ کے جذبات کو مشتعل کرنے کے لئے پیش کیا جا سکے
 اور اس طرح ملک کے امن و امان کو تباہ کر کے رکھ دیا
 جائے۔ خدا نخواستہ اگر کوئی سنٹ نے یہ مطالبہ
 منظور کر لیا۔ تو یہ ایک مثال قائم ہو جائے گی۔
 اور پھر اس امر کی کیا گارنٹی ہے۔ کہ اس کو مسلمانوں
 کے کسی دوسرے فرقہ کے علماء کسی تیسرے فرقہ
 کو جن کے باہمی اختلافات اس سے بھی زیادہ وسیع
 ہیں۔ مسلمانوں سے علیحدہ اقلیت قرار دینے کا
 مطالبہ نہ کر دیں گے۔ اگر بالفرض انہ کوئی ایسا
 مطالبہ ہو۔ تو پھر پاکستان گورنمنٹ کی طرح اس
 کا مقابلہ کرے گی۔ جبکہ وہ اس سے قبل ایک مثال
 قائم کر چکی ہوگی۔ اور ایک ایسے مذہبی فتنہ کا دوازا
 کھول چکی ہوگی۔ جس کو بند کرنا اس کے بس کا روگ
 نہ ہوگا۔ اور ملک میں ایک ایسی افراتفری پھیل جائے گی
 جس کا اس کے دشمنوں کو انتظار ہے۔ ذرا غور
 فرمائیے کہ اس مطالبے کے پیش کرنے والوں کا
 کہیں یہ مقصد تو نہیں۔ کہ احمدیوں کو اقلیت بنانے
 بنانے سارے پاکستان ہی کو مزدستانی اقلیت
 بنانے رکھ دیا جائے۔ کیونکہ جیسا کہ ملتان میں واضح
 ہو گیا ہے۔ کہ پاکستانی فوج احراریوں کو سنبھالے گی۔
 یا وہ اپنے ملک کی حفاظت کے لئے لڑے گی۔

چودھری غلام سرور صاحب متوجہ ہوں
 چودھری غلام سرور صاحب مولوی فاضل آف ایچ پی
 ضلع گجرات کے متعلق معلوم ہوا ہے کہ وہ لاہور چھاپہ بینی سے
 تبدیل ہو کر کہیں باہر بسلا عزت چلے گئے ہیں۔ چھاپہ بینی
 ایڈریس کی فوری ضرورت ہے۔ اگر وہ ان سطور کو پڑھیں یا
 اور کوئی دوست ان کے پتے سے واقف ہوں۔ تو چھاپہ بینی
 فرمادیں۔ میرزا الطاف الرحمن جرنیل بلڈنگ جو حامل اردو لٹریچر

دوائی فضل الہی
 اولاد تیز کیلئے
 بہت ہی مقصدی
 قیمت مکمل کو رس - ۱۶ روپے
 مقوی دل - مقوی
 باہ - علاج
 اعجاز اور
دوائی خانہ آبادی
 محسن حمل کے لئے بہت ہی فائدہ مند ہے
 قیمت ۰۰/۰-۱۰ روپے
 ملنے کا پتہ
دو احسانہ خدمت خلیق ربوہ منگل جھنگ

قبر کے غدا بے
سجھنے کا علاج
مفت
کاڑھ آنے پر
عبد اللہ دین سکندر آباد دکن

جب اظہار جڑ پڑے۔ اسقاط حمل کا مجرب علاج۔ نبی تولدہ ڈیڑھ روپیہ مکمل خوراک کیا رہے تو لے لے چودہ روپے۔ حکیم نظام جان اینڈ سنز گو حیدرآباد

بیت بقیہ صفحہ ۲

بلکہ بنا دی سوال سے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔
یا ایہا الذین آمنوا...
تو متقون باللہ ورسولہ۔
اسے وہ لوگو جو ایمان لائے ہو تم اس عقاب الیم
سے صرف اس طرح بچ سکتے ہو کہ اللہ تعالیٰ
اور تم اس کے رسول پر ایمان لاؤ۔ اس کا معنی
مطلب یہی ہے کہ وہ لوگ دراصل اللہ تعالیٰ
اور اس کے رسول کے منکر ہو چکے ہیں یعنی اعتقاداً
کا فرار و تردد ہو چکے ہیں۔ مگر اللہ تعالیٰ ان کو تو
منکرین نہ مانتا اور نہ کفر کہہ کر پکارتا ہے بلکہ
یا ایہا الذین آمنوا... اسے وہ جو
ایمان لائے ہو (جی کہہ کر خطاب کرتا ہے۔ کیوں؟
اس لئے کہ خطاب میں اعتقاداً ان منکرین اور
کافرین کے درمیان اب بھی ایک بندھن رہ گیا ہے
وہ سب مسلمان کہلاتے ہیں۔ چونکہ مسلمان کا لفظ
ان میں دمج و اتحاد ہے اس لئے اللہ تعالیٰ فرماتا
ہے کہ اسے مسلمان کہلانے والو تم تمہیں اس نام
سے پکارتے ہیں۔ تم سب مشرک۔ دشمن کے حالات
ایک محاذ پر جمع ہو جاؤ گے کہ تم ایک سیدہ بلائی
ہوئی عمارت بن گئے ہو۔ ہم اس مقدس نام سے
تم کو محروم نہیں کرتے۔ کیونکہ اس مقدس نام
کا وجہ سے تم جو حقیقت کو یا سکتے ہو اس وقت
تمام مسلمان کو لگانے والوں پر یکساں طور پر عقاب الیم
طاری ہے۔ غیر مسلم اقوام تم پر مجرم کو آتی ہیں۔
اور تم بھی مشرک کہتے ہو کہ "سب مسلمان کھٹے
ہو جاؤ گے"

لم تقولوا ما لا تفعلون

تم آپس میں فرقہ بندیوں بنا کر خودی لڑتے ہو۔
اور اعتقادات کو سیاسیات میں گھسیٹ لیتے ہو۔
اعتقاداً اپنی جگہ پر لہر جو کچھ تم ہو مگر
ایک سیاسی محاذ پر جمع ہو جاؤ۔ تم اللہ تعالیٰ
اور اس کے رسول کے نام پر جمع ہو جاؤ۔ جی کہ
وجہ سے تم اپنے آپ کو مسلمان کہلاتے ہو۔
اور جب خدا، رسول، پر تمہارا ایمان کال ہو جاویگا
اور تم سب اللہ تعالیٰ کے راستہ میں مال و جان سے
جہاد کر کے تو تمہارے لئے یہ بہتر ہوگا۔ مگر تم
یہ جانتے ہی نہیں۔ تم آپس میں نادانگی کو کرتے
ہو۔ ذرتے کو فرتنے سے لڑتے ہو اور اپنی طاقت
باجی جگہ سے حائل کرتے ہو۔ ایک دوسرے پر
کفر اور ارتداد کے فتوے لگاتے ہو۔ یہاں تک ہی
بس نہیں کرتے بلکہ حکومت سے مطالبات کرنے
ہو کہ فلاں کو ذمی اقلیت قرار دیا جائے
فلاں کو وراثت خارجہ سے بٹا دیا جائے۔
کیونکہ اس کا باور اعتقاد ہے۔ تم سب کے
اعتقاد کو تو ہم خوب جانتے ہیں۔ لیکن ہم کچھ
تم سب کو مسلمان ہی کہہ کر خطاب کرتے ہیں۔

مسلم لیگ کسی ایسے شخص کو غیر مسلم قرار نہیں دے سکتی جو خود اپنے آپ کو مسلمان کہتا ہو
ایسا کہ نا قائد اعظم کے فیصلے اور آپ کے طرز عمل پر پانی پھیرنے کے مترادف ہوگا
پنجاب مسلم لیگ کو نسل کے حاملہ اجلاس میں مسٹر اصف بھٹی کی پُر زور تقریر

کے مفاد کے سراسر منافی ہے۔ چنانچہ آپ
نے اپنی مطبوعہ تقریر میں سے بوقت و وقت کے
باعث آپ تمام پڑھ کر نہ سنا کے تھے۔ مولانا
محمد علی صاحب ہارڈیئر نے انہیں ہمدرد کا صاحب ذہل
حوالہ پیش کیا۔

یہ سوال باقی رہتا ہے کہ
کیا احمدی جماعت مرند
ہے۔ اور اب وہ مسلمان نہیں
رہی؟ ہمارے نزدیک
احمدیوں کو مرند اور کافر کہنا
سخت ظلم اور نا انصافی ہے
جبکہ وہ اپنے آپ کو مسلمان
کہتے ہیں۔ بیشک
ان کے عقائد عام مسلمانوں سے
بالکل الگ ہیں اور ہم ان کو صحیح
نہیں سمجھتے مگر باوجود ان کے غلط
عقائد کے ان کو کافر نہ منند کہنا
صحیح ظلم ہے۔ کیونکہ وہ اہل قبلہ
ہیں۔ توحید، رسالت، قرآن اور
حدیث کو مانتے اور عبادات
اور معاملات میں فقہ حنفیہ پر
عمل کرتے ہیں۔ صلوم و صلوات
اور حج و کوفہ کو فرض قرار دیتے
ہیں۔ اور اس پر عمل کرتے ہیں
قرآن کو کلام الہی اور رسول اللہ
کو افضل الرسل والا انبیاء مانتے
ہیں (ہمدرد ذریعہ شکر)

تقریر کے دوران میں مسٹر اصف بھٹی نے گروہوں
جماعتوں کو اقلیت قرار دینے کی مہرت پر بھی دغنی ڈالی
آپنے فریاد کہ جموں کو اقلیت قرار دینے کا مطالبہ کرنے کے سلسلہ
پر بنیادی ضرب لگا رہا ہے اسکی وجہ یہ ہے کہ اس سلسلہ
میں پاکستان جو مرتضیٰ اختیار کیا ہے اس میں ضلع کوڈا سپورٹ

لاہور ۱۹ جولائی پنجاب مسلم لیگ کو نسل کے حاملہ
اجلاس میں (۱۹ جولائی کو منعقد ہوا تھا) کسی گروہ یا جماعت
کو اقلیت قرار دینے کے مسئلہ پر تقریر کرنے ہوئے
آڈر اجلاس طیف کے قائد مسٹر اصف بھٹی نے اس امر پر
زور دیا کہ مسلم لیگ اس بات کی ہرگز مجاز نہیں ہے کہ وہ
کسی ایسے شخص کو غیر مسلم قرار دے جو خود اپنے آپ کو
مسلمان کہتا ہو۔ آپ نے فرمایا کہ حضرت قائد اعظم پہلے ہی
یہ فیصلہ کر چکے ہیں کہ ہر وہ شخص جو اپنے آپ کو مسلمان
کہتا ہے مسلم لیگ کا ہمیں سنا ہے اس واقعہ فیصلے
کی موجودگی میں ہی۔ حضرت قائد اعظم تین حیات
عمل کرتے رہے۔ مسلم لیگ کو نسل یا کسی دوسرے سیاسی
اداسے کو مہین نہیں پہنچا کہ وہ آپ کے مفکر گروہوں
سے انحراف اختیار کرے اور ایسا فیصلہ دے۔ جس سے
خود حضرت قائد اعظم کے کسی سابقہ فیصلے کی تیسخ لازم
آتی ہو۔

مسٹر اصف بھٹی اپنے نقطہ نظر کی مزید وضاحت
کر رہے تھے کہ اچانک کونسل کے رجعت پسند طبقہ
نے شوجھا جی کر انہیں خاموش کرنا چاہا اس پر پنجاب
مسلم لیگ کے صدر وزیراعلیٰ مہیاں ممتاز محمد خان صاحب
نے ممبران کو نسل کو تادیبی انداز میں مخاطب کرتے ہوئے
فرمایا کہ ممبران کو نسل نے جنہیں بعض نہایت نازک
مسئلوں پر تجمیگی و متنازع سے غور کرنے کے لئے
بلا یا گیا ہے غور کرنا ہی سے کام لیتے ہوئے سنجیدگی کا
ثبوت نہ دیا تو جن کونسل کا اجلاس سٹی کے آئندہ دو
سال تک کوئی اجلاس طلب نہ کروں گا۔ اسی ضمن میں آپ
نے مزید فرمایا

اگر آپ سنجیدگی سے معاملات پر غور کرنے
کے لئے تیار نہیں ہیں تو آخرا اس اجلاس کا
منقصد کیا ہے؟ کیا آپ ڈرا دھمکا کر مرعوب
کرنا چاہتے ہیں۔ کیا اس سے یہ نتیجہ
نہیں نکلتا کہ کل آپ اقلیتوں کو بھی اسی
طرز خوفزدہ اور ہراساں کریں گے۔
سکون و اطمینان کیسا نفع مند حالت لفظ
نظر سننے کی عادت ڈالئے۔ اس کے
بغیر ہم صحیح نتیجہ پر نہیں پہنچ سکتے
اس کے بعد کمال خاموشی کے عالم میں مسٹر
اصف بھٹی نے اپنی تقریر پیر شروع کی اور خود مسلمانوں
ہی کو مرند قرار دینے کے خزاناک رحمان کی مذمت
کرتے ہوئے مولانا محمد علی صاحب جو ہتر
کے حوالہ سے ثابت کیا کہ احمدیوں کو مرند
اور غیر مسلم قرار دینا صحیح ظلم ہے اور ملت اسلامیہ

ہم سے زیادہ تو تم ہمارے دین کے محافظ
نہیں ہو۔ جب ہم تمہاری حقیقت جانتے
ہوئے تم سب کو مسلمان کہہ کر پکارتے ہیں تو تم
جو کچھ بھی نہیں جانتے تمہارا کیا حق ہے کہ اپنے
ذمے سے ہمانیوں پر کفر و ارتداد کے فتوے
لگاتے اور انہیں دھاندل سے کافر و مرتد قرار
دلانے کیلئے حکومتوں سے مطالبات کرو۔
اس طرح ہم فیصلہ کرتے ہیں کہ جو
اپنے آپ کو مسلمان کہتا ہے وہ مسلمان
ہے۔ کسی انسان عوام۔ غلام۔ حکومت
کو کوئی حق نہیں ہے کہ اس کو غیر مسلمان
قرار دے۔ کیونکہ جی نام تم میں اتحاد
کی بنیاد بن سکتا ہے۔ ایک دوسرے
کو کافر و مرتد کہہ کر اپنی طاقت کو نہ
گنواؤ بلکہ اس نام کے ساتھ چٹ چٹ جاؤ
اور سب کو اس نام پر ایک محاذ پر جمع
کر لو۔
یا ایہا الذین آمنوا اتقوا اللہ
مالا تفعلون کہو مقتاً عند اللہ
ان تقولوا ما لا تفعلون ؟

وہ کہ ایک مسلم، بہ نسبت کا ضلع ہونے کے وجہ سے
بنیادی حیثیت حاصل ہے۔ چونکہ تقسیم کے وقت
احمد اور ان کے دوسرے سہیلی گروہوں کو غیر مسلم
قرار دے کر گورداسپور کو غیر مسلم اکثریت کا ضلع
ثابت کر کے تھے اس لئے حضرت قائد اعظم اور مسلم
لیگ نے احمدیوں سے کہا کہ وہ خود ناؤ نڈاری
کمیشن میں پیش ہو کر اعلان کریں کہ وہ مسلمان ہیں۔
اور اس طرح ثابت کریں کہ ضلع گورداسپور میں مسلمانوں
جی کی اکثریت ہے چنانچہ جماعت احمدیہ نے حضرت
قائد اعظم کی خواہش کے عین مطابق ای جی کیا۔ اگرچہ
ضلع گورداسپور پاکستان میں شامل نہ ہو سکا۔
لیکن جاری رہا۔ دیکھ کر یہ وہ ایک مسلم اکثریت کا
ضلع ہے آج تک قائم چلی آتی ہے اور اسے
مسند شمیر میں ایک بنیادی حیثیت حاصل ہے
اب جی احمد جو پہلے احمدیوں کو غیر مسلم کہہ کر نسل تک
کو نقصان پہنچانا چاہتے تھے اب اسی فتوہ کو اٹھا کر ان
کے موقف پر کڑی ضرب لگانا چاہتے ہیں
آخر میں آپ نے کہا میں اس قرار دہی کی بھی لغت
کر تا ہوں جس میں اقلیت قرار دینے کے مسئلہ کو
مغربی قیادت کے سپرد کرنے کی تجویز پیش کی گئی ہے
اور جی تمام قوموں کی جمیوں کا مقصد یہ ہے کہ
جموں کو اقلیت قرار دینے کے مسئلہ کا ہمیں فیصلہ کرنا
ہائے۔ کیونکہ حضرت قائد اعظم کے فیصلے کی موجودگی
میں اس مسئلہ کو سمجھ سے دھانسنے یا اس پر غور کرنے
کا کسی کو کوئی حق نہیں پہنچتا۔